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ORDINE  DEL  GIORNO

MERCOLEDÌ

PROCEDURE INFORMATIVE

Interrogazione

MARTEDÌ E MERCOLEDÌ

IN SEDE CONSULTIVA SU ATTI DEL GOVERNO

Esame, ai sensi dell'articolo 139-bis  del Regolamento, degli atti:

1. Schema di decreto ministeriale di approvazione del programma pluriennale di A/R n. SMD 

01/2016, relativo all'acquisizione di una prima tranche  di veicoli Blindo Centauro 2 e relativo 

supporto logistico - Relatore alla Commissione  PEGORER

(Previe osservazioni della 5
a
 Commissione)

(Parere al Ministro della difesa, ai sensi dell'articolo 536, comma 3, lettera b) , del decreto 



legislativo 15 marzo 2010, n. 66)

(n. 339)

2. Schema di decreto ministeriale di approvazione del programma pluriennale di A/R n. SMD 

02/2016, relativo allo studio, alla progettazione e qualifica del futuro Elicottero da Esplorazione 

e Scorta e relativo supporto logistico iniziale  - Relatore alla Commissione  PEGORER

(Previe osservazioni della 5
a
 Commissione)

(Parere al Ministro della difesa, ai sensi dell'articolo 536, comma 3, lettera b) , del decreto 

legislativo 15 marzo 2010, n. 66)

(n. 340)



INTERROGAZIONE ALL'ORDINE DEL GIORNO

SANTANGELO , MARTON , CRIMI , DONNO , CAPPELLETTI , BERTOROTTA , 
MORONESE , PUGLIA - Al Ministro della difesa.  - Premesso che:

da notizia riportata dal giornale online "MarsalaNews" del 18 giugno 2016 si 
apprende che un'area adiacente all'ex deposito di munizioni di via Dante Alighieri (ex 
circonvallazione) a Marsala (Trapani) è stata interessata da un incendio di vaste dimensioni 
nel pieno centro urbano;

l'area ospitante l'ex deposito munizioni (da molti anni in stato di completo abbandono) 
è limitrofa ad abitazioni private, a sedi di attività economiche e magazzini, ed è stata diverse 
volte interessata da altri roghi, come confermato da alcuni abitanti della zona;

l'incendio ha interessato parti dell'area ex deposito, arrecando danni anche alla 
recinzione metallica che delimitava l'area stessa;

l'ex caserma insiste su una superficie di circa 12 ettari dove esistono tuttora alcuni 
edifici militari, ex alloggi ormai inagibili, e un deposito seminterrato oltre a diversi "ipogei", 
di notevole bellezza e importanza storico naturalistica, dove nidificano diverse specie di 
uccelli e crescono rigogliose molte specie vegetali;

alle operazioni di spegnimento hanno preso parte i Vigili del fuoco di Marsala, 
l'Aeronautica militare, gli uomini ed i mezzi della Polizia forestale e del Comune di Marsala, 
che ha fatto giungere sul posto alcune autobotti d'acqua;

per la sicurezza dei cittadini e per il mantenimento dell'ordine pubblico hanno 
presenziato alle operazioni di spegnimento, anche le pattuglie dei Carabinieri e della Polizia 
municipale;

considerato che, a quanto risulta agli interroganti:

il 18 novembre 2010 il Ministero della difesa aveva siglato un protocollo d'intesa con 
il Comune di Marsala per la valorizzazione ed alienazione degli immobili militari del 
territorio non più utilizzati dalle forze armate, tra i quali l'ex deposito munizioni di via Dante 
Alighieri;

da notizia ripresa dal giornale on line "Tp24" del 18 giugno 2014 si apprende che il 
protocollo sarebbe scaduto e non più rinnovato;

ad oggi l'area versa in stato di abbandono. Ai cittadini marsalesi risulta che nella 
stessa area siano stati rinvenuti materiali di vario genere (tra i quali anche delle "casse da 
guerra") e che in passato sono stati registrati accessi non autorizzati nell'area ex militare 
dell'Aeronautica,

si chiede di sapere:

se il Ministro in indirizzo sia a conoscenza dei fatti esposti;

se corrisponda al vero che il protocollo d'intesa, sottoscritto in data 18 novembre 
2010, non sia più vigente e quali siano i motivi della sua decadenza; al contrario, qualora sia 
ancora in corso, se intenda dare conoscenza del relativo contenuto;



se ritenga di adottare le opportune iniziative al fine di rassicurare la popolazione 
locale del fatto che nei luoghi non sono presenti esplosivi o altri materiali, comunque nocivi 
per la salute pubblica e, in ogni caso, ripristinare le recinzioni dell'area, al fine di limitare gli 
accessi a terzi non autorizzati.

(3-02945)


